

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.
Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 16.—Martes.—Santa Juliana, virgen y mártir; San Porfirio y San Selenco, mártires, y los santos mártires egipcios, Elías, Jeremías, Isaías, Samuel y Daniel.

El rezo es de la Oración de Nuestro Señor Jesucristo en el monte de las Olivas, con rito doble mayor y color encarnado.

LAS FUERZAS CONSERVADORAS

Tal vez haya quien piense al leer el epigrafe que anteponeamos á estas líneas, que vamos á escribir un artículo sobre *política menuda*. Dios nos libre de semejante propósito, que nos apartaría del ideal que nos hemos formado al publicar nuestro periódico, y nos haría perder el tiempo del modo más lastimoso. Aborrecemos eso que se llama política menuda ó politiquilla, que es precisamente el asunto principal y más interesante con que se llenan las columnas de la mayoría de las publicaciones, y el alimento más sabroso para la generalidad de los lectores. Nosotros nos apartamos por sistema de todo lo que inmediatamente se relaciona con esas miserias de los partidos, en el juego de éstos, muy provechoso para los que de él viven, pero en el que al país le toca perder siempre.

Este calificativo de *conservador* designa á un determinado partido político; pero ni á él nos referimos exclusivamente, ni por fuerzas conservadoras entendemos los elementos que por interés y compromiso de bandería se agrupan alrededor de este partido para contrastar á los elementos del partido opuesto, radical ó avanzado, no menos gubernamental que éste y en disposición, á pesar de su radicalismo, para turnar con él en el poder, y como él, *hacer la felicidad* de los españoles. Nada de eso, á ninguna de estas minucias de la llamada política aludimos: no damos importancia á los grados de conservaduría ó de color conservador que el termómetro de esa política acuse en el leader X ó en el grupito H, ni á las evoluciones y *conjunciones* de unos y otros en la arena candente de la política.

Colocados nosotros en un observatorio más elevado, desdeñamos estas pequeñeces, y olvidándonos por un momento de la falsa y torcida significación que se ha dado á ciertos nombres, especialmente en nuestra patria, procuraremos atenernos al fondo y á la naturaleza íntima de las cosas, que no siempre están rectamente calificadas por sus respectivas palabras. No podemos

conformarnos con la tecnología al uso, y así cuando se habla del reinado del orden, de la causa del orden, del partido del orden, relacionándolo con el partido conservador y con los elementos conservadores, no es difícil entendernos con nuestros adversarios, que son todos los liberales, porque la noción del orden, tal como nosotros lo concebimos, se diferencia mucho de la que es recibida en las escuelas del liberalismo.

Pero á pesar de nuestras diferencias de apreciación, hemos de convenir todos en un hecho universalmente admitido y con toda claridad manifiesto, que hay una lucha entablada entre la revolución y el catolicismo, lucha que así en nuestra España como en todas las demás naciones, toma hoy proporciones gigantescas y se encuentra en un período crítico; síguese, por lo tanto, que realmente sólo se distinguen dos grandes partidos en medio de la multitud de banderas que en revuelta confusión vemos levantarse. Esta confusión es mayor á causa de no deslindarse perfectamente los campos. El de la revolución ofrece la ventaja para los que en él militan no solamente de la mayor unión y concierto con que todos obran, sino de la mayor claridad y franqueza con que sus elementos se comunican entre sí, sabiendo todos dónde van y el objeto final que entre todos persiguen.

Por el contrario, en la agrupación de los representantes y amantes del orden, se padecen lamentables equivocaciones que dañan por extremo á la causa defendida aparente ó nominalmente por todos. Ocupan una posición ambigua y desempeñan un papel singular de doble cara, muchos elementos tenidos por conservadores y que parece debieran serlo, pero que en realidad de verdad no se suman, como era lícito esperar, con los defensores del orden, sino con los agentes y partidarios de la revolución. El comercio, los hombres del capital y de la banca ¿quién dirá que no han de ser fuerzas conservadoras? En días como los presentes, tan preñados de tempestades, en que la revolución social amenaza con el mayor descaro asaltar y destruir todos esos centros de riqueza ¿no ha de aconsejar el propio interés á tales elementos ponerse resueltamente dentro del orden? Pero resulta, y recordamos aquí lo arriba dicho acerca del diverso valor de las palabras, que si por una parte apetecen el orden material ó de las

calles, sin el cual se hace imposible la vida de los negocios, desconocen por otra el orden moral ó positivamente lo quebrantan y con la cabeza y el corazón están dentro del campo revolucionario; sus simpatías, sus ideas y hasta sus prácticas se van con los hombres del liberalismo; los sofistas de esta escuela les forjan conciliaciones absurdas, hacen creer que no es tan fiero el león como se le pinta, y que esta fiera del anarquismo podrá ser con el tiempo domesticada; la revolución puede contar y cuenta con el apoyo indirecto, con el concurso moral, y aun en parte también material de los hombres, á quienes nos referimos, que están ciegos para no ver cuál es su salvación y la de la patria.

Ni esos hombres ni el gobierno acaban de convencerse de que los resortes más fuertes de nuestra máquina social se hallan en lo que aquí tiene carácter tradicional y por consiguiente viejas raíces, es á saber, en el sentimiento religioso, en la moral católica, en la vida de familia regular y cristiana, en la reforma de las costumbres del pueblo y por consiguiente en la protección á la Iglesia, que dispone de los elementos sólidamente conservadores y salvadores de los que depende el orden verdadero. Del respetabilísimo cuerpo de nuestros Prelados, tan sabios y virtuosos como vigilantes y animados de espíritu patriótico, ha salido una voz elocuente que nunca se repetirá bastante. «Lo que necesita nuestro pueblo es catecismo.» Pues bien, añadimos nosotros ahora, hé aquí una fuerza conservadora de incalculable poder y alcance para poner un dique al torrente socialista, de ella puede esperarse mucho, de la política y de los políticos nada.

Los Obispos, el clero, los católicos en unión de sentimientos y voluntades formando apretado haz en torno suyo, é identificándose en un todo con sus miras y sus actos todos los hombres de buena voluntad acordes en negar de hecho el agua y el fuego á la revolución y á los revolucionarios de todos los nombres y matices, estas sí que son fuerzas conservadoras de alguna garantía en las presentes circunstancias: todas las que no sean éstas inclusas las materiales de las bayonetas y los cañones reconocerán tarde ó temprano su impotencia ante el gravísimo peligro que nos amaga, y en el día de la tremenda batalla que se acerca.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 12 de Febrero.

El incidente de ayer

El incidente que á última hora surgió ayer en la sesión del Congreso entre el Sr. Ministro de Ultramar y el General Ochoando, es el asunto que hoy se comenta en los círculos políticos.

Después de terminada la sesión se formaron en el Salón de Conferencias del Congreso varios grupos, en uno de los cuales se hallaba el Sr. Ochoando y en otro el Sr. Romero Robledo. Los que oyeron á uno y otro están convencidos de que ya de antiguo había mútuos resentimientos que han sido el principio del choque de ayer. Si el Sr. Romero Robledo no hubiera recordado los entorchados que disfrutaba el General Ochoando, siendo como es tan joven y no habiendo tenido que visitar los campos de batalla, sino en pequeñas escaramuzas, no se habría indignado el diputado fusionista y no habría largado la andanada de acusaciones injustas, por una lamentable equivocación de personas, contra el nuevo Gobernador de Matanzas, Sr. Gálvez, persona dignísima que nunca ha ejercido cargo oficial alguno y por lo cual no podía ser cierto el desfalco y la causa que supuso el Sr. Ochoando se le había seguido.

Natural era que el Ministro de Ultramar se defendiera de cargo tan injusto y defendiera á su subordinado de acusación tan gratuita; pero faltó al Sr. Romero la calma y la serenidad que un hombre de gobierno y de parlamento necesita en tales casos y de aquí que se excediera llamando vil calumnia la suposición del señor Ochoando, cuando en el parlamento no hay calumnias porque al lado de la acusación se pone la defensa y todo se pone en claro.

Gracias á la prudente intervención del Presidente Sr. Pidal, el incidente no tuvo ulteriores consecuencias.

Y después de todo el proyecto relativo á las clases pasivas de Ultramar sigue ofreciendo graves dificultades y nadie está contento con las modificaciones que se le hacen, resultando demostrado que tal como lo formuló el Ministro es como estaba mejor.

El general Azcárraga también está muy disgustado con este proyecto y cuando hable diré las razones que ha tenido para transigir con el Ministro de Ultramar, contra las exigencias del militarismo.

Ferrocarril de Gibraltar

Anteayer transmití á EL CRITERIO un telegrama de Londres en que se daba cuenta de un artículo publicado por *The Guardian*, de Manchester, en el cual se aseguraba que el gobierno español había dejado de oponerse á la proyectada construcción del ferrocarril de la línea, y por consiguiente que pronto estaría Inglaterra en comunicación con Europa por medio de esta vía férrea.

La noticia entrañaba bastante gravedad y era de esperar que alguien interpelase al gobierno acerca de ella. En efecto, el Sr. Garrido Estrada formuló en la sesión de ayer del Congreso una pregunta al Sr. Ministro de Estado acerca del particular, pero la pregunta se quedó sin respuesta porque no estaba presente el Duque de Tetuán.

Mañana asistirá éste al Congreso para dar explicaciones, y según mis noticias dirá que aquella es completamente inexacta y que el gobierno se ha opuesto y sigue oponiéndose a la construcción de ese ferrocarril porque lo considera contrario a la defensa nacional.

Los astilleros del Nervión

Este asunto aparece cada vez más grave y más oscuro. El lunes se repartirá a los diputados la memoria formulada por la Comisión Inspectora de los astilleros del Nervión, de la cual resulta que la Compañía está en quiebra; que tiene un pasivo de 5.600.000 pesetas y un activo sólo de 1.059.000.

El Estado tiene entregadas pesetas 30.350.000 y resulta que los tres cruceros no están terminados y que no sólo falta mucho para concluirlos, sino que ni siquiera se ha adquirido el material necesario para ello. A más de esto, el Gobierno ha enviado hace pocos días 900.000 pesetas para gastos del María Teresa, y es muy dudoso que los terrenos y propiedades de la Compañía valgan los 30.000.000 en que se valoraron para constituir en ellos la hipoteca a favor del Estado.

De todos modos si este se reintegrara, por lo menos, nos quedaremos sin barcos, que es la peor de las consecuencias que puede resultar para la Nación que tantos sacrificios ha hecho por tener escuadra.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercados.—Nuestro corresponsal en Peñaranda nos dice que el último mercado en aquella villa fué de escasa animación en las compras.

La entrada de trigo fué de 500 fanegas pagadas a 43 y 44; la de centeno de 200 a 26; de cebada 300 a 25 y de algarobas 400 a 28 y 29.

El mercado de ganados mantuvo bastante firme la tendencia de precios, abundando en él las transacciones.

En Valladolid los almacenes generales de Castilla tomaron 300 fanegas de trigo a 45 y 46 reales y 350 de centeno a 30 y 31 reales.

En nuestra capital continúan deasanimadas las compras de cereales acenándose la baja en el precio del trigo ayer se pagó el candel a 46 y 47 las 94 libras; el centeno se ha pagado puesto en la estación a 30 y 1/2 y 31 reales; la cebada a 28 id; garbanzos de 80 a 200 y guisantes a 36.

El aspecto de los campos es muy bueno.

OFICIAL

Gaceta

La del sábado contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Fomento.—Varios Reales decretos. —Real orden nombrando catedrático de higiene pública y privada de la Universidad de Valladolid a don Luis Rosa y Vilchhof.

Gobernación.—Real orden autorizando la apertura del establecimiento balneario de Ponferrada.

La de ayer contiene:

Ultramar.—Real orden suspendiendo el pago de cupones en los títulos de la deuda amortizable al 1 y 3 por 100, emitidos con anterioridad al mes de Septiembre de 1886.

Hacienda.—Real orden mandando habilitar el puerto de San Juan de Alfarache, para despachar de entrada por cabotaje, con intervención de la aduana de Sevilla, el petróleo refinado procedente de la casa «Desmoraís freres», de Santander.

NOTICIAS

De interés general

Despachos de Roma dicen que reina gran agitación entre los estudiantes de aquella Universidad por efecto de los castigos impuestos a tres de sus compañeros por el rectorado.

Los escolares han celebrado una

animada reunión, acordando en ella no asistir a las clases.

En Mazarrón (Murcia) un guardia municipal intentó el sábado dar muerte con un cuchillo al director del periódico *La Unión Republicana*, no pudiendo conseguirlo afortunadamente, gracias a la agilidad de este último.

El Ayuntamiento de Valladolid ha acordado destinar 4.000 duros para la erección de una estatua en aquella ciudad a Cristóbal Colón, y otros 4.000 para contribuir a las fiestas del centenario de aquel ilustre marino.

El martes se hicieron en Viena curiosas pruebas del método preconizado por el profesor Adan Kiewiez, para curar el cáncer. El inventor ha presentado a uno de sus enfermos completamente curado.

Los célebres profesores von Bilbrot y Kundrat, han emitido, sin embargo, sus opiniones contrarias a la eficacia del tratamiento.

Han sido recientemente concedidas por la comisaría regia a los frailes franciscanos de Consuegra 10.000 pesetas para reparar los desperfectos que la inundación les ocasionó en su convento.

El Arzobispo de Westminster, primado de Inglaterra, ha de suceder al Cardenal Manning: debe ser elegido entre el obispo de Salford, el obispo de Clifton y monseñor Gilbert. El capítulo de obispos ingleses ha hecho ya la elección, así como la designación de dignatarios para las consecuencias de la promoción. El resultado de la votación permanecerá secreto hasta que recaiga la aprobación de Su Santidad, pero se cree que el primado será monseñor Gilbert.

Varios propietarios é industriales de Reus han recibido en estos días anónimos amenazándoles con cortarles la cabeza sino entregan fuertes sumas.

El juzgado entiende en este asunto.

El fiscal de la Audiencia de Barcelona ha recibido un anónimo en que se amenaza con colocar nuevos petardos en los edificios ocupados por los centros oficiales.

Las autoridades toman todo género de precauciones.

En Madrid ha recogido la guardia civil varias proclamas clandestinas impresas en las que se amenazaba a los burgueses con ocasión de las ejecuciones de Jerez.

Según carta particular que recibimos de Madrid, ayer dieron principio en la Iglesia Catedral las conferencias anunciadas a cargo del Dr. don Salvador Castellote.

Versó su primera y notabilísima conferencia sobre *El concepto de la vida*, demostrando el doctor Castellote una erudición pasmosa en ciencias naturales y encantando al numeroso y escogido auditorio por su facilidad y sencillez en el decir.

Asistieron varios de los Prelados hoy residentes en la corte y presidió el Nuncio de Su Santidad.

Hállase terminado el replanteo en la carretera de Peñaranda a la Maya en su primera sección desde aquella villa al pueblo de Roca de Alba.

Los trabajos de construcción de tan importante carretera comenzarán en breve y facilitarán ocupación a la numerosa clase jornalera de dicha villa y pueblos inmediatos.

El diario portugués *O Dia* dice que la mayoría de los españoles emigrados en el vecino reino por efecto de la sublevación del 31 de Enero del 91 han salido ya para España.

Los padres Escolapios que de Valencia marcharon a Buenos-Aires para fundar allí colegios, han sido muy bien recibidos y agasajados y

pronto abrirán el primer centro de enseñanza en aquella República.

Según anuncia un colega francés en breve serán convocados los electores de la tercera circunscripción de Brest para proceder a la elección del sucesor de monseñor Freppel en la cámara francesa.

La prensa portuguesa, recogiendo las últimas impresiones respecto al atentado contra el consulado español en Lisboa, dice que parece cierto é incontestable que el petardo fué dispuesto y colocado por mano esperta y que teniendo en cuenta el uso poco generalizado en Portugal de la dinamita, es de sospechar que los autores hayan sido españoles.

Un colega de dicha nación atribuye el crimen a alguno de los anarquistas comprometidos en los sucesos de Jerez, que estuviese refugiado en Portugal y que tomase por escusa el aniversario de la proclamación de la república española el día 11 de Febrero.

Estas versiones, en nuestro sentir, no deben tener fundamento alguno, por cuanto el cónsul español en Portugal ha declarado que no tiene sospecha de la colonia española de Lisboa.

Heroína con toca.—Una hermana de San Vicente de Paúl, Sor Teresa, que lleva cuarenta y cinco años de servicio en los hospitales y treinta y dos de campaña en el ejército francés, ha sido condecorada solemnemente a presencia de las tropas, en Constantina, por el Comandante general de esta división y con las formalidades que prescribe la ordenanza.

En Hiende la encina se han declarado en huelga varios de los obreros que trabajan en las minas de aquella población.

Dice un periódico de Bilbao que en aquella capital se ha publicado recientemente un folleto titulado *Cartas burguesas a un socialista de buena fe*, en el cual se combate en lenguaje familiar el programa del socialismo.

En Zaragoza también se ha permitido, un concejal a la moderna lastimar desde el municipio los sentimientos religiosos de aquel católico vecindario; pero su perorata no quedó sin correctivo digno y enérgico, pues fué contestado con varias protestas y todos los concejales manifestaron por modo expresivo el disgusto que les produjo la conducta de su compañero, al abandonarle sin excepciones en la votación del dictamen que se discutía.

Según un telegrama de Cuba recibido por la vía de Nueva York, el padre Viñas, célebre meteorólogo, que estaba en convalecencia de un ataque de *grippe*, se halla nuevamente enfermo de gravedad, a consecuencia de una afección al corazón.

La cuestión obrera.—La huelga de los obreros encargados del transporte de carbón en Londres sigue tomando incremento.

Los huelguistas, cuyo número pasa ya de 8.000 han colocado grandes obstáculos a la entrada de los depósitos de carbón con el objeto de impedir que trabajen los obreros que no han tomado parte en la huelga.

La Tribuna, periódico de Italia, dice que en Milán hay actualmente 3.000 obreros de distintas industrias sin trabajar a consecuencia de cerrar las fábricas.

Uno de estos días se reunieron con los trabajadores desocupados de Turia acordando pedir al Gobierno que emprenda obras para que puedan encontrar colocación.

El alcalde de Vitigudino ha procedido contra los Ayuntamientos de Cereza de Peñahorcada, Mieza, Saldeana y Villasbuenas por descubiertos de dichas corporaciones en el contingente de gastos carcelarios del partido.

En el Tongking ha tenido lugar la ejecución de un reo de muerte, por medio de la electricidad, y a presencia de varios médicos y electricistas.

A una señal del jefe de guardias empezó a funcionar el *commutador* de la corriente eléctrica, y el cuerpo del infeliz condenado se retorció en atroces convulsiones, rompiéndose las ligaduras que le sujetaban.

Al cabo de algunos segundos fué interrumpida la corriente eléctrica y el cuerpo volvió a su posición normal; la vida había cesado en el desgraciado reo; y cuando por segunda vez se puso en movimiento el fluido eléctrico ya no se manifestó signo alguno de sensibilidad.

Uno de los espectadores de la ejecución refiere que el espectáculo era horrible.

Según refiere *Le Nouvelliste de Rouen*, un maestro de la escuela láica de *Evreux* ha sido denunciado ante los tribunales por enseñar a sus discípulos doctrinas llenas de inmoralidad.

Frutos son estos de la secularización de la enseñanza, y de proscribirse la religión de las escuelas del Estado francés.

Se acaba de poner a la venta en Madrid la Memoria del P. Teodoro Rodríguez, profesor del Real colegio de Agustinos del Escorial, en la cual explica é ilustra con grabados el nuevo aparato de su invención llamado *Teledikto eléctrico ferroviario*, del que ya dimos en números anteriores una ligera descripción.

Como saben nuestros lectores, el Centro Católico alemán presentó una proposición en el *Reichstag* pidiendo la abolición de la ley contra los Jesuitas, y por tanto que vuelvan a establecerse en Alemania los ínclitos hijos de San Ignacio de Loyola.

Dicha proposición ha sido retirada de la orden del día, aplazándose su aprobación.

Tendremos al corriente de este importante asunto a nuestros católicos lectores.

Un despacho telegráfico de Roma anuncia la muerte de monseñor Bocali, auditor de Su Santidad, a consecuencia de una neumonía cuya rápida marcha ha imposibilitado los auxilios médicos.

El Santo Padre habrá celebrado hoy el santo sacrificio de la misa por el alma de su fiel auditor.

Bajo la presidencia de M. Levetzow que es también presidente del *Reichstag* alemán, se ha constituido en Berlín un comité encargado de erigir un monumento al príncipe de Bismark, y otro a la memoria del Emperador Guillermo I.

Al efecto se abrirá un concurso entre todos los artistas, tanto nacionales como extranjeros, que quieran presentar modelos a la aprobación de dicho comité.

Según los telegramas del extranjero llegados a última hora, los mineros de Manchester han abandonado el trabajo, diciendo que no volverán a sus ocupaciones ordinarias mientras no se disminuyan las horas y se aumenten los salarios.

El New-York Fremains Journal, anuncia una importante conversión al catolicismo; la de Laurent Kip, obispo protestante de la California.

La conversión de M. Kip causa gran sensación en las posesiones protestantes de los Estados Unidos y será seguida probablemente de otros varios obispos luteranos entre los cuales ejerce gran influencia el nuevo miembro de la Iglesia Católica Apostólica Romana.

De la localidad

Por Real orden de fecha 10 del actual se ha confirmado la resolución del gobierno civil de esta provincia desestimando el expediente incoado por el ayuntamiento de Matilla de los Caños en solicitud de concesión de arbitrios extraordinarios de consumos sobre especies no tarifadas.

Por el Alcalde de la capital señor Girón ha sido hoy multado en 50 pesetas un blasfemo.

El día 27 del actual se subastarán en el cuartel de la Guardia civil varios enseres y muebles pertenecientes á dicho cuerpo.

Se ha concedido permuta al maestro de niños de Martiago con un auxiliar de la escuela de la Compañía.

Anoche fué llevado á la prevención un sujeto que imploraba la caridad en formas poco corteses.

Hoy celebrará sesión nuestro municipio, si es que los concejales no piensan de otro modo.

Audiencia.—Mañana se verá en juicio oral y público la causa instruida en el juzgado de Béjar contra José Gil Guijo, por el delito de lesiones. Es ponente, el Sr. Sendino; fiscal, el Sr. Fernández; abogado el Sr. Brozas y procurador, el Sr. Cimas.

Sentencia.—Una absolviendo libremente á Gabriel González Sánchez acusado del delito de hurto.

El Alcalde Sr. Girón y el Teniente alcalde Sr. Petit, pusieron paz anoche entre un matrimonio que refía en la calle de la Luna, evitando con su llegada el que los cónyuges pasaran de las palabras á los hechos.

Le ha correspondido en turno, según comunicación del Rectorado, el discurso inaugural para el próximo curso académico en esta Universidad á nuestro respetable y querido compañero de redacción D. Rafael Cano, catedrático numerario de la Facultad de Filosofía y Letras.

El plazo que se le fija para terminar su trabajo termina en Julio venidero.

Nuestro particular amigo el aventajado alumno de la Facultad de Ciencias y secretario de la Academia de Santo Tomás de Aquino D. Pedro Guzmán, ha sufrido la inmensa desgracia de perder á su señor padre, que ha fallecido en Villaguay (República Argentina, provincia de Entre Ríos).

Rogamos á nuestros lectores rueguen á Dios por el eterno descanso del fallecido y reciba el Sr. Guzmán nuestro más sentido pésame.

Se halla ya casi terminado el terraplen de la línea transversal en la plaza de la justicia.

En la junta general celebrada por la Academia de Santo Tomás de Aquino el sábado último se tomaron dos importantes acuerdos referentes al Centenario de Colon: abrir un concurso entre los académicos para presentar trabajos con destino al acto literario que se proyecta, y enviar una comisión de su seno á las fiestas de Madrid.

CURIOSIDADES

Claveles verdes.—Dice *La Liberté* que en París se han puesto de moda los claveles verdes, y da la siguiente receta para darles este color.

«Se toma jugo de ruda y se mezcla con estiércol de carnero, una pinta de vinagre y un poco de sal; es necesario también que haya en la composición una tercera parte de color verde. Se deposita esta materia, que debe ser espesa como una pasta, sobre las raíces de una planta de claveles blancos; se riega con agua algo teñida del mismo color, y se cuida como todas las demás.»

La misa en todo el mundo.—El inmenso sacrificio de la misa se está ofreciendo constantemente al Eterno Padre en todo el mundo.

Cuando son en París las doce de la noche, se está celebrando misa en la China occidental, reino de Siam y Península de Malaca.

A la una en París se celebra misa en Bengala y Pondichery, Ceilán y Medrás.

A las dos orillas de Matabán. A las tres en el Archipiélago Indico, islas Borbón, Reunión y Madagascar.

A las cuatro en Persia, Aden, Palestina y en una parte de Rusia.

A las cinco de la mañana en Polonia, Austria y Egipto.

Desde las seis hasta las doce en Alemania, Italia, Francia, España, Inglaterra y Sur de América.

A la una de la tarde en el Misouri, Estado de Tejas y parte de Méjico.

A las dos en el resto de Méjico y en las montañas pedregosas, en donde hay célebres Misiones.

A las tres en la California y Oregón.

A las cuatro en los Archipiélagos de Pomotow, Paiti y Sandwich.

A las seis en las islas de Ibama, Longo Wallis, Fután, etc.

A las siete en las colonias inglesas de Australia.

A las ocho en parte de la Oceanía, Nueva Colonia y Archipiélago Wite.

A las diez en Corea é islas del Japón.

A las once en Australia occidental y China oriental.

Nuevo invento.—El ilustre electricista Edison ha descubierto, según aseguran, que el telégrafo eléctrico puede funcionar por simple inducción, sin intervención de hilos, siempre que se haga operar al elemento eléctrico á suficiente altura, para neutralizar el efecto de la curva terrestre y reducir á su mínimo la fuerza de absorción del hielo.

El Movimiento económico da detalles especiales sobre ese telégrafo, y anuncia una aplicación maravillosa de ese descubrimiento: un sistema de telégrafo marino, que permite á un barco comunicarse con tierra firme, ó con otros barcos, en un radio de unos 50 kilómetros.

En vista que desde el 20 al 30 de Enero se han recibido unas 2.800 cartas solicitando poder adquirir con nuevo plazo el Calendario Indicador Perpetuo y para evitar reclamaciones y quejas, hoy insertamos nuestro anuncio titulado *La Dirección Prensa Asociada*, para que nuestros suscriptores y lectores puedan recogerlo, advirtiéndoles que deben leer detenidamente todo el anuncio, puesto que se les da facilidad para adquirirlo con ventajosas condiciones nuestro grande y hermoso Calendario Indicador de esferas móviles que sirve para todos los años, habiendo llamado la atención en toda España por su utilidad y elegancia.

Ha llegado á esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que ponemos en conocimiento del público á fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTIN.—Toro 38, duplicado, de diez á doce de la mañana.

—19—

BIBLIOGRAFIA

La Revista popular de Barcelona llegada hoy contiene el siguiente sumario:

TEXTO.—Bailes de niños, por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano: Apostolado de la Oración; Los méritos de la Misa, por X.—La caridad masónica y la caridad cristiana, I, por E. Remacha.—La Madre española (poesía), por Aurora Lista.—El protector de los animales, por L. T.—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Suscripción popular hispanoamericana en favor del Romano Pontífice pobre.

GRABADOS.—Estatuas alegóricas en el sepulcro del general Lamoricière: La Oración; El Valor militar; El Genio de la Historia.

Hemos recibido también los últimos números de las revistas siguientes: *El Adalid*, *La Gaceta de Obras públicas*, *La Propaganda Católica* de Palencia, *La Semana Católica* de Va-

lencia, *La Medicina popular*, *El Consultor financiero*, *La Gaceta mercantil*, *Valencia cristiana* y otras varias.

No más choques de trenes. El telegrafo eléctrico ferroviario, por el Padre Teodoro Ridríguez, agustino, profesor de Matemáticas y Física en el R. Colegio del Escorial. Memoria de este utilísimo invento, del cual hemos dado extensa cuenta á nuestros lectores.

Agradecemos la atención de remitirnos un ejemplar.

EL ROMANTICISMO EN LA MÚSICA

De la notabilísima obra del Padre Uriarte sobre *El romanticismo en la música*, de que la prensa se ha ocupado con elogio, trasladamos hoy á nuestras columnas el último capítulo, en el que el distinguido crítico musical compendia sus ideas sobre la materia:

«Las aficiones descriptivas trajeron como de la mano en Literatura el realismo ó naturalismo; la Música vino á parar también á idéntico resultado, pero con notables diferencias, nacidas de la diversidad de medios expresivos. Las voces del lenguaje tienen significación conocida y concreta, y por lo mismo se prestan fácilmente á la enumeración que muchas veces ha degenerado en escueto inventario, aun en escritos que tienen la osadía de llamarse artísticos. Pero la Música cierra las puertas á ese abuso en cuanto no puede menos de servirse de elementos artísticos, y de la vaguedad y relativa indeterminación inherente á ellos. El colmo del realismo consistiría en valerse de almireces y otros enseres innobles, sin excluir los cañones Krupp, para obtener ciertos efectos. ¿Quién ha soñado en ser compositor para eso? Por ahí se comprenderá que el realismo crudo es imposible en Música, y que no puede ésta desprenderse del simbolismo. Con el poema sinfónico, tal como se infiere de nuestro imperfecto análisis, hemos llegado al *sumum* del naturalismo; de ahí no puede pasar la Música sin la ayuda de las artes auxiliares, como la poesía, la decorativa, etc. ¿Por ventura es una imperfección para la Música que no pueda representar una acción fea, un espectáculo vulgar, sino depurándolos de toda escoria?»

En eso consiste precisamente el mérito principal de la música: en que su naturalismo no puede llegar á ser ola de cieno que anegue las conciencias, sino envoltura transparente de un idealismo que flota entre gases etéreas. Por eso no es malsano, ni hay por qué temer una reacción que se impone en otros órdenes: es un progreso natural dentro de todas las conveniencias; era en sus orígenes música de un porvenir que ya estamos palpando, aunque todavía admite grados de perfeccionamiento en que ni siquiera nos es dado soñar. Y ¡cosa rara! Vino el romanticismo literario, nos dejó sus filigranas descriptivas, y desapareció de la escena ante la invasión del positivismo, como desaparece el gusano convertido en mariposa, dejándonos su precioso capullo; en la música, por el contrario, el romanticismo es todavía y será siempre el espíritu de esas formas que han sido su consecuencia. Merced á esa incorruptibilidad hay motivos para augurar á la música días de más esplendorosa gloria; porque mientras la ciencia, engreída con sus inventos, se encorva hacia la tierra buscando tesoros en ella; mientras que la pintura, la escultura al desnudo y la novela con sus procacidades emulan las tristes glorias del paganismo, la música, por natural aspiración, por necesidad de su sér, sublima y transforma cuanto toca.»

Fr. Eustoquio de Uriarte,
Agustiniano.

INFORMACIÓN TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

MUERTE DE UN CARDENAL

Madrid 15.—El entierro y exequias por el alma de Monseñor Bocalli, Auditor de Su Santidad, serán costeados por el Papa á quien ha afectado mucho este fallecimiento. Monseñor Bocalli gozaba de especial afecto por parte del Pontífice.

EMBAJADORES

Madrid 15.—El gobierno del Rey Humberto ha nombrado Embajador de Italia en Madrid al que hoy desempeña igual cargo en Lisboa.

A esta capital irá de Ministro representante del Brasil el Sr. Xavier de Cunha.

DESCANSO DOMINICAL

Madrid 15.—Hoy quedará sobre la mesa del Congreso el proyecto de ley de descanso dominical y es probable que esta tarde se nombre comisión en la reunión de sesiones.

LOS ANARQUISTAS

Madrid 15.—Ayer intentaron los anarquistas de París celebrar un meeting para hablar de los sucesos de Jerez y tributar un recuerdo á los cuatro ajusticiados, pero el gobierno negó el permiso. Formáronse con este motivo algunos grupos en ademán de protesta, que fueron disueltos por la policía sin resistencia.

EPIDEMIA

Madrid 15.—Según telegramas del Brasil, la fiebre amarilla ha invadido á Rio Janeiro. El calor que se siente es insoporrible. De Lisboa salió ayer para Roma el señor Obispo de Himeria.

LOS AZÚCARES

Madrid 15.—Se han reunido los diputados por Cuba para tratar del impuesto de los azúcares y han acordado reclamar del gobierno la rebaja de los impuestos de importación en la península de los azúcares cubanos.

ULTIMA HORA

LOS PRELADOS

Madrid 15.—La Infanta Isabel ha dispuesto un banquete en obsequio de los Prelados que se encuentran actualmente en Madrid. A esta comida asistirá también el Ministro de Gracia y Justicia.

OCHANDO Y ROMERO

Madrid 15.—Anoche celebraron una larga conferencia entre los Sres. Cánovas y Romero Robledo, en la cual trataron del incidente surgido entre éste y el General Ochando. Dicese que el último envió anoche dos amigos para pedir explicaciones al Sr. Romero Robledo.

LOS NUEVOS TRATADOS

Madrid 15.—La Reina ha firmado hoy un Real decreto nombrando á los señores Navarro Reverter y Puig de Loma, para la comisión encargada de formular los trabajos preliminares para los nuevos tratados.

SENADOR ELECTO

Madrid 15.—Telegramas de Toledo dicen que en la elección de Senador hecha ayer en dicha capital, ha obtenido el triunfo el candidato señor Sánchez Pacheco.

ELECCIÓN DE CARDENALES

Madrid 15.—El Vaticano ha sido invitado por el Gobierno para que indique candidatos á los capelos cardenales vacantes en España.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Pasco de Areneros, 38, MADRID

30-6

LA DIRECCIÓN PRENSA ASOCIADA

"EL CRITERIO,, DE SALAMANCA

Avisa a sus suscriptores y lectores que por fin se ha conseguido para complacer a todos, prorrogar hasta el 15 de Marzo de 1892 para que se pueda recoger el hermoso *Calendario Indicador Perpetuo* de esferas móviles con blok (taco) que como *extraordinario regalo* verdadero obsequio habíamos ofrecido indispensable para todos los años. Léase, pues, detenidamente todo este anuncio, pues en vista de las muchas quejas habidas, reclamaciones, pérdidas, el no poder servir todos los pedidos en el acto, hemos acordado, para poderse recoger y evitar disgustos combinarse en la forma y condiciones que ponemos más abajo. Por toda España es bien conocido este magnífico y de utilidad *CALENDARIO*, pues figura ya en casi la mayoría de los salones, comercios, escritorios, establecimientos, etc., etc., puesto que desde el día 1.º de Diciembre de 1891 al 25 de Enero de 1892, se han remitido, según número del Registro de los libros 25.472 calendarios. Damos, pues, un aplauso a la Administración de correos de Barcelona y a las centrales y empleados de los ferrocarriles de la misma ciudad, que en tan corto espacio de tiempo todos los pedidos se remitieron lo antes posible.

No importa que nuestros suscriptores y lectores adquieran el *Calendario* en fecha avanzada del año, pues como es *Perpetuo* únicamente tendrán la molestia de arrancar las hojas del blok, para ponerlo a la fecha, pero siempre queda para los años sucesivos el cambiar el blok en tamaño más grande ó como se quiera puesto que así figura las señales a la cabecera del elegante calendario. Debe precisamente recogerse en este tiempo, puesto que nos es imposible darlo el año que viene por tener que pasar maquinaria y demás de su fabricación a Francia, siendo solicitado por el gobierno de aquella nación.

Repetimos la explicación del

CALENDARIO INDICADOR PERPETUO DE ESFERAS MOVIBLES Y CON BLOK (TACO)

que ofrecemos a nuestros suscriptores y lectores, siendo utilísimo por sus condiciones.

Se compone de 32 piezas incluyendo los tornillos de metal y puntas de latón. Marca todos los años que se quiera, pues es indefinible. Todo él lo forman seis bonitos colores combinados, destacando el decorado de oro mate. Tiene dos esferas móviles, la una marca los meses, señalando a la vista de los días que se compone el mes y la otra señala la semana desde lunes a domingo de todo el mes. Hay tres flechas móviles, la una señala todos los días del mes y las otras dos tienen las palabras *Cobros Pagos* que sobre la misma esfera recuerda la fecha fija para efectuarlo. Los meses se hacen circular por la rueda grande que tiene forma de reloj.

Además de ser *Calendario Indicador Perpetuo*, es también *Calendario anual* pues lleva su *Blok (taco)* a la cabeza del calendario con preciosa figura, conteniendo infinidad de charadas, cuentos, epigramas, geroglíficos, logogrifos, misceláneas, cocina, poesías, asuntos religiosos, etc., etc., siendo el blok de un tamaño regular, pudiéndose cambiar cada año.

Advertimos que con este artístico y grande calendario por la esfera móvil ó sea la rueda y las dos casillas que dice *Tabla de los años* y *Tabla que indica los días*, etc., las dos combinadas se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento como el nacimiento, matrimonio ó la muerte de alguna persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desee, etc., etc., no sólo de este siglo sino de los pasados y venideros, puesto que este *Calendario* puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Al respaldo de cada calendario va impreso en español todo bien claro y detallado el Santoral, Fiestas móviles, *Tabla de los años* con una estrellita los años bisestos. *Tabla que indica los días de la semana* en que empiezan los meses de todos los años y la explicación general de todo. Tenemos real privilegio de invención por 20 años y es indispensable y de utilidad para todos los comercios, el ejército, escritorio, clase obrera, señores sacerdotes, colegios, etc., etc. Este magnífico *Calendario Indicador Perpetuo* mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho y a pesar de su mucho coste y grandes sacrificios se entregará a nuestros suscriptores y lectores, por la insignificante cantidad de CUATRO PESETAS uno, siempre que se acompañe el adjunto *cupón de administración*.

"EL CRITERIO" SALAMANCA 4 PESETAS	CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN NÚM.	VALIE hasta el día 15 de Marzo de 1892.
	Calendario indicador perpetuo Vale por	
Puede recogerse en la Administración de este periódico entregándose a la mano ó bien dirigiéndose a los representantes de la prensa asociada		
E. Sanz y C. ^ª —Barcelona Calle de Aribau, 54, (Casa chafán)		

TÉNGASE PRESENTE ESTAS NOTAS É INSTRUCCIONES

No se remitirá ni entregará ningún calendario sin que al pedirlo no se acompañe su importe de cuatro pesetas.

Todos nuestros suscriptores y lectores de fuera de esta capital, que no puedan recoger a la mano en la Administración de este periódico el *CALENDARIO INDICADOR PERPETUO* por tenérselos que mandar por correo, deberán cortar este cupón de administración y precisamente remitirlo a nuestros representantes señores E. Sanz y C.^ª, calle de Aribau núm. 54 (casa chafán), Barcelona, acompañando CUATRO PESETAS en letras de fácil cobro del giro-mútuo ó en sellos de correos y le será enviado franco de portes todo gasto de embalaje especial y certificado; este elegante calendario va embalado con dos papeles, uno de seda y otro resistente, y todo ello dentro de una fuerte y grande caja de cartón, no pudiendo así sufrir deterioro en correos. El despacho se efectuará por riguroso turno y publicamos que no hagan reclamaciones escribiendo cartas pues es imposible cumplirlo todo en un día.

Para todo no olvidar de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc. para evitar equivocaciones en la remisión.

Nuestros suscriptores y lectores deben recogerlo inmediatamente, pues sólo es válido este cupón de Administración hasta el 15 de Marzo próximo.

FÁBRICA DE OBJETOS DE ARTE

EN BRONCE Y OTROS METALES

ORFEBRERÍA RELIGIOSA

Custodias, lámparas, vasos sagrados, candeleros, sacras y otros artículos para el culto.—Especialidad en objetos decorativos para obras.—Estufas CHOU-BESQUI reformado sistema DAMIANS.—Almacenes de ferretería, quincalla y maquinaria.

HIJOS DE IGNACIO DAMIANS.—BARCELONA

Despacho y almacenes, Escudillers, 24, 26 y 28 y Obradors, 2, 4, 6 y 8

FÁBRICA: calle Mallorca (esquina Balmes)

DOLORES DE MUELAS

ODONTALGINA

DEL

Doctor Martin Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea.

A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca

AGENCIA FUNERARIA

DE

ALFREDO FUENTES Y COMPAÑIA

Quintana, 2, planta baja, contigua a la Lonja de la Cárcel

SERVICIO PERMANENTE Y COMPLETO

Tarifas al alcance de todas las familias en cuantos encargos se confíen a esta Agencia.

SERVICIO ESPECIAL NOCTURNO

Quintana, 2, despacho 2

Se vende la casa número 20 de la calle del Prior. En la escribanía de D. Francisco Sánchez Martín, Sánchez Barbero, 19, puede verse el pliego de condiciones. 3-1

Muy interesante a los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD
AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonarés de Cuba.

¡¡¡ALTO!!!

PASO RÁPIDO AL CARRETE HILO INGLÉS 500 YARDA

MARCA SOL

Sin competencia en clase ni precio

SE GARANTIZAN

Precios corrientes desde 1.º de Febrero de 1892.

Los números 24 al 100 inclusive, 25 céntimos carrete.

Los números 10 al 20 inclusive, 35 céntimos carrete.

DEPÓSITO EXCLUSIVO

Plaza Mayor, número 18

COMERCIO

DE PRUDENCIO SANTOS BENITO

IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer a sus muchos parroquianos y a todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista.

SE ARRIENDA

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, núm. 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas.

Darán razón, plazuela de los Basillos, núm. 8.

BUENA OCASIÓN

GRANDES REBAJAS

EN

TODOS LOS ARTÍCULOS CONCERNIENTES

A LA

BATERIA DE COCINA DE HIERRO PORCELANA

CUYAS VENTAJAS SE HACEN CON PEQUEÑÍSIMA UTILIDAD.

Así mismo esta casa ofrece al público y en iguales condiciones el más elegante surtido en lámparas suspensiones y de sobremesa, contando con toda clase accesorios para repuesto.

Petróleo refinado superior

ZAMORA 4, FRENTE AL CASINO DE SALAMANCA

LIBRERIA DE MANUEL HERNANDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Se han recibido y están a la venta, ejemplares de la quinta edición de *Pequeñeces...* del P. Coloma, S. J. Igualmente se halla de venta la segunda parte de la obra *Literatura Española en el siglo XIX*, del P. Blanco.

LOS TOS QUE TENGAN

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio con los **GIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias